

道我國的印刷術，和編輯上的經驗，皆甚幼稚，非利用外資，兼取法其經驗不可。遂與訂約合資，改商務印書館爲有限公司，華股日股各半，用人行政權，悉歸本國人，并遵守我國商律。自是以來，編輯印刷，均大進步，營業亦益擴張，支店徧於全國，受僱者凡三千餘人。公司資本，屢有增益，計丁酉至癸丑，闔十七年，由四千增至一百五十萬，這時日本人所占股額，亦僅四分之一了。

有人以爲這樣的巨大公司，不是完全華商自辦，很是可惜。他就親往日本，和幾個有股的人商議，到底給他設法把日股完全購回，轉售國人。民國二年一月六日，議定立約，至十日登報布告股東。不料他卻就在這天晚上，被暗殺黨狙擊於公司總發行所的門前，傷重不能言語，昇至仁濟醫院，遂歿。年四十三歲。

(十) 會辦招商局的徐雨之

前清香山徐雨之君，名潤。縱橫商界，馳聘宦途，歷六十餘年；事業聲望，彪炳中外，當時朝野人士，莫不欽慕。

咸豐壬子，他年十五歲，忽然想到：「幾卷書本，飢時不能當東西吃，寒時不能當衣裳穿，讀了有什麼用呢？方今中外互市，世界競爭，不是實業，那會強國；不是經商，那能起家」，所以毅然決然地棄儒就賈。他去習絲茶業。每逢公餘，他常學習中西文，并與各專家討論實業。不到十年，他在上海開設莊號五所，設寶源祥茶號，復專營地產業而驟富。

講到他的爲人，義俠外亮，仁慈內蘊，志器宏遠，才識超恆；性剛直，重然諾，尤善懋遷。任事強毅有堅忍不拔之態度，雖在艱險，亦鎮靜如常。

在他會辦輪船招商局，與唐景星同事，集資開辦仁和水險公司，續設濟和火險公司，購旗昌洋行輪船碼頭棧房，需款二百五十萬，由他獨力籌謀。在幾天之內，卒以成局，招商局基礎，賴以鞏固。

壬午，他與從叔秋畦榮甫，合辦同文書局，不惜重資，搜購古今書籍，廣刊行世，以惠學者。滬上書業的發達，實基於是。

癸未的春天，他從津返滬，築金利源碼頭，添置「廣利」「富順」兩輪。到了秋

天，吾國與法國失和。法艦攻福建的馬江，我國的「揚武」兵輪，擊斃法軍提督戈拔。法人慚憤，揚言集大隊海軍，由太平洋出攻上海的製造局；風聲鶴唳，一日數驚，市面銀根緊急，周轉因以不靈。他向日一切經營，幾乎破裂。他的交好，都代他憂慮，他竟能履險如夷，坦然過去。等到中法和議告成，一一清理恢復營業，回首從前，渾然無迹。

這時劉壯甫巡撫台灣，委他去辦理基隆礦務。他孑身渡台後，因水土不服而返。壬辰、丙申間，他先後奉直督李文忠札委總辦熱河建平等處金礦。北洋大臣王某，又札委兼辦永平等處金礦。癸巳夏，由唐山出關，歷駐建平、永平各局，前後六年間，因唐景星去世襄助無人，竭盡勞瘁。是歲，他辦理開平唐山賑濟，亦盡心力。至今那地方的人，還有稱頌他的功德咧！

(十二) 銀行業偉人盛竹書

一生爲工商界、爲家鄉地方服務，而得到美滿結果，偉大成功，能使一般受惠人